

# 奏响推动社会主义文化大发展大繁荣序曲

从湖北省主办第八届中国艺术节看中国文化产业发展的三个趋势

文/魏劲松 柳洁

一条艺术长河，涌动文化热潮。

京剧、川剧、越剧、豫剧、花鼓戏、楚剧，人们耳熟能详的剧种来了！歌仔戏、柳子剧、桂剧，平素人们鲜见的地方剧种也来了！在第八届中国艺术上，54台剧目，角逐我国戏剧最高奖文华奖；22台同样精彩的参演剧目，为艺术盛会增光添彩。这是我国当代艺术最高水平的一次集中展示，汇集着当代中国艺术的精粹。

在第八届中国艺术节上，还涌现出一大批体现时代特征、群众喜闻乐见的艺术产品，出现了一些繁荣文化的新机制、新办法和新思路。这是践行党的十七大关于“推动社会主义文化大发展大繁荣”精神的一次生动实践，这是奏响社会主义文化建设新高潮的序曲。透过八艺节这扇艺术之窗，折射出了中国文化产业发展的三大趋势。

## 文艺创作，“舞台”牵着“生活”的手

“莫作心上过不去之事，莫萌世上行不去之心。”第八届中国艺术节上，宜昌观众用12次热烈的掌声体味着广西桂林桂剧团的桂剧《大儒还乡》中垂暮孤忠的大儒那至清至纯、坦荡磊落的为人之理、为官之道；杂技剧《西游记》演出期间，掌声、喝彩声、惊呼声不绝于耳，连演两场后，又应观众要求加演一场；河南省豫剧团演出《常香玉》的当晚，意想不到的一幕发生了：演员三次谢幕，热情的观众依然掌声如潮，久久不愿离去，一些观众甚至跑到后台，表达对剧目的喜爱与敬意。受到感染的演员们，又清唱一曲，回报观众的厚爱。在第八届中国艺术节“文华奖”参评剧目演出期间，同样的场景每天都在不同的剧场出现。

在采访本届艺术节的过程中，记者发现，这些参评剧目少有名家，也没有太多豪华场景，却凭借真挚的感情、精彩的表演、生动的剧情，让许多老百姓掏钱买票走进剧场，为他们喝彩、叫好。

越剧《春琴传》的主演人员平均年龄不到25岁，都是一些名不见经传的新人，可他们把这个凄美的爱情故事演绎得淋漓尽致，精彩演出感动了所有观众。

取材于革命老区红安县“送郎当红军”的楚剧《大别山人》，舞台布置十分简单。每到剧中人为了保护红军娃子的安全，不得不当着众人面，装成妈妈给孩子喂奶时，许多观众流下了感动的泪水，座无虚席的珞珈山剧院内多次爆发出雷鸣般的掌声。一些观众表示，本想瞧瞧热闹就回去，没想到一进场就欲罢不能。两个多小时里，时时处处都是戏，常常眼泪还没来得及擦干，就又笑得肚子疼了。

“曲高和不寡，曲终人不散”，武汉大学艺术系主任彭万荣教授说，“谢幕难说明观众还浸在戏里，充分表现了艺术作品的感染力。”他认为，长期以来文艺领域存在“叫好不叫座”的现象，一些作品迎合专家的口味，却得不到观众的掌声，而从八艺节剧目反响效果看，这一现象正在发生较大的转变，这表明舞台离观众越来越近。

真正优秀的艺术是反映生活的真实，这需要艺术家的社会责任感来实现。只有来源于生活，跟老百姓息息相关而不是海市蜃楼的主题，才能长期吸引观众的眼光，争取到更多的观众。

在本届艺术节文华奖获奖剧目中，反映平民百姓生活的戏也占到相当的比例。文华大奖获奖剧目花鼓戏

《十二月等郎》真实反映了农民工、农村留守女人的现实生活；文华大奖获奖剧目话剧《矸子山》反映了转型期东北煤矿工人及家属生活；获得文华剧目奖的音乐剧《大三峡》，以两代人爱恨交织的故事，讴歌三峡工程的伟大和建设者青春勃发的风貌；获得文华剧目奖的话剧《我在天堂等你》，以时空交错的形式，将50年前的大军进藏和军人后代今天的生活交织在一起……

从这些获奖剧目不难看出，艺术工作者必须走进现实生活，贴近普通百姓，才能发现好题材，“舞台”牵住“生活”的手，已经成为今后我国舞台艺术发展的基本方向。从人民中汲取营养，是艺术繁荣发展不二选择。只有深入实际，深入生活，艺术创作才能获得源源不断的创造力，这样的作品才能打动人心。

## 打造精品，“夺大奖”也要“抢市场”

八艺节上哪些艺术最走俏？

众多陶醉于艺术欢乐的人，会不假思索地说：“文华奖参评剧目。”与大快朵颐的观众的快乐不同，承接演出任务的武汉、宜昌等地的众多场馆，体验的是票房甚为丰盛的快意。

数字很有意味，也很有说服力。八艺节组委会副秘书长、办公室主任、湖北省文化厅厅长杜建国介绍，八艺节参演剧目售出演出票20余万张，场馆综合上座率越过了90%。这在此前几届艺术节，不曾有过。

琴台大剧院，演出着“一票难求”的生活喜剧：11月1日，舞剧《筑城记》首演，爆满；5日，歌剧《野火春风斗古城》接踵，爆满；9日，歌剧《杜十娘》跟进，又爆满；17日，杂技剧《西游记》上来，还是爆满。

在湖北剧院，在洪山礼堂，在珞珈山剧院，在京韵大舞台，在中南剧场，在武汉剧院，在田汉大剧院，阅遍江城，担当文华奖参评剧目演出的场馆，无一处不爆满，无一处不热烈。

阳光下涌动的文化热潮，感染着湖北省一个长期致力于文化发展研究的人。作为省艺术研究所所长，胡应明直白地述说：“专家的艺术探索只有和百姓的欣赏口味协调一致，才能创作出‘叫好又叫座’的优秀作品，而两者的平衡点就是市场。”

纵观八艺节“文华奖”的参评剧目，多以市场化的眼光，扬长避短、趋利避害，寻找和培植文艺适应人民需求的市场因子。艺术精品的产业化成为一种趋势，打造既能“夺大奖”又能“抢市场”的舞台精品成为共识。

在采访中记者了解到，近年来，各地都加大了对精

品剧目的投入，推出有一定规模的剧目，每台投资多数在800万元到1000万元之间，有的甚至在2000万元以上。大型地域风情舞蹈诗《家住长江边》，堪称此类作品的典范，它首开湖北省剧目股份制生产先河，6家重点文化单位同心协力，注入千万巨资共同打造。在作品生产过程中，为保证剧目能达到全国一流的创作水准，该剧尝试了邀请全国著名专家加盟的创作模式。同时，积极筹划国内巡演冠名权拍卖会、演出订货洽谈会和风情民俗工艺品开发销售权竞标会等系列市场推广活动，寻求国内外著名策划公司代理演出事宜。今年3月，湖北省为八艺节准备的三台重点剧目中，在武汉首次面向市场拍卖，共拍得189.5万元。其中，《家住长江边》以单场8万元的高价位列榜首。该剧自2006年5月30日首演以来，已演出近80场，基本收回投资，形成了投入——演出——盈利——再创作的，具有自身“造血功能”的良性循环链条。

“精品创作，首先要打动观众，才能打开市场。”话剧《天籁》编剧唐栋说，《天籁》在创作中有一个基本原则，即在保证思想内涵的前提下，有血有肉地刻画革命人物，反映他们真实的生活和思想感情。唐栋说，这是该剧演出100多场，场场满座的由来。

精品创作要不断创新，才能赢得市场。昆曲《公孙子都》，保留了原汁原味的昆曲曲牌，增加了灯光、舞美效果来丰富表演内涵，增加了可看性。京剧《廉吏于成龙》，尚长荣在戏中首次不勾脸、不挂髯口，改贴胡子，没有水袖，俊扮上场，念京白不上韵。如此创新，是为了更细腻传达人物丰富的表情，贴近现代观众。杂技剧《天鹅湖》将特技、魔术、杂技、杂耍等多种表演形式与舞蹈有机结合；舞剧《红河谷》运用电影、芭蕾、多媒体等多种表现手法，演绎藏汉人民团结一心誓死捍卫国土家园的英雄气概……

酒香也怕巷子深。有了群众喜闻乐见的艺术内容和形式，还需要成功的市场化运作。

八艺节上，许多剧团表现了高超的营销手段。比如为企业冠名，如东风《天籁》之夜、平安保险《红楼梦》之夜，和现场销售包装精美的剧情赏析、DVD光盘等。这些方式，既有效宣传了剧目本身，也充分发掘了市场需求。

川剧《易胆大》的主演陈智林说：“排演《易胆大》，我们有很好的市场机制。剧院成立专门的剧目论证组，用了一年多时间论证其市场和赛场效应，选的导演、演员都有很强的市场适应能力。剧目生产与市场运作几乎同步进行。”

精品的确立不仅在于艺术的成就，其生命力更在于市场的认可。八艺节闭幕之后，不少演职人员已经踏上了巡演的路途，开始了新的征程，如郑州歌舞剧院大部分演职员已远赴韩国，他们的《风中少林》登台两年多，演出百余场，创收1000多万元，据悉，他们还将到美国巡演。杂技剧《西游记》至今已演出59场，近日又接到香港、澳门等地的10场演出邀请。舞剧《红楼梦》、歌剧《杜十娘》《雷雨》，均在联络赴海外演出事宜。

## 艺术精品，城市和景点的“文化名片”

11月6日，在广西桂林市阳朔县木山村，每当夜幕降临之时，徐天尝和其他几位村民就会像往常一样来到漓江山水剧场，参加当晚《印象·刘三姐》的演出。自2004年《印象·刘三姐》正式演出以来，每晚参加演出已经成为阳朔县200多名村民生活中的一部分。

由张艺谋等创作的《印象·刘三姐》以举世闻名的桂林山水实景作为剧场，自正式演出以来，观众已超过100万人次，年均演出收入近亿元。《印象·刘三姐》的演出还带动了阳朔旅游、餐饮、宾馆、房地产和运输等相关产业的发展。阳朔第三产业收入从2003年的4亿元飙升到2006年的9.8亿元。毫不夸张的说《印象·刘三姐》已为桂林旅游文化新名片。

同样是在11月6日，五星游轮“维多利亚号”穿过长江三峡抵达宜昌客运港旅游码头，200余名海外游客兴致勃勃地上岸观看八艺节表演，沉浸在三峡门户宜昌城浓郁的节日气氛中。当日，共有10多艘涉外豪华游轮进出宜昌港。据了解，由于宣传氛围浓厚，第八届中国艺术节闭幕式在宜昌举行的消息传出后，来宜昌看节目游三峡的海外游客逐渐增多。11月5日抵达宜昌港的涉外豪华游船的载客率平均在85%以上，高于平常载客率水平15%—25%，6日整个宜昌港区接待境外游客人数在2000余人，呈逐日上升趋势。

“文化是事业，再加上旅游元素，就是产业。要加快旅游业发展，就必须在旅游业中加入文化元素，变成旅游文化。”宜昌市委宣传部部长赵举海接受记者采访时说。赵举海坦言，正是有了《家住长江边》、《梦·三峡》、《盛世三峡》、《楚水巴山》等一批展示湖北和宜昌风景、人情、文化的“文化名片”，宜昌的名气才会越来越大。

和《印象·刘三姐》一样，又有谁会想到在一个半小时内，能依次游历三峡、巴土、神农架、武当山、洪

湖等五个湖北最具国际、国内影响力和地域标志性的胜景，感受巴山楚水孕育出的楚文化、天人和谐的道家文化、乐天达观的巴土文化和甜润柔美的水乡文化。11月5日，在武汉，大型地域风情舞蹈剧《家住长江边》就这样把湖北独特的文化旅游品牌被一一艺术化地再现，铺展成了一幅幅摇曳生姿的人文山水风情画。

11月12日，在荆门，大型原创民族舞剧《黄道婆》演出从一开始就让观众眼前一亮，随着剧情的进展，一幅幅海南风光和黎族文化的风情画在舞台上一一呈现。黎族人民欢度三月三的场景极具民族特色，绚丽的服饰和动人舞姿让人感受到了黎族文化的悠久和灿烂；黎族人民打猎、采棉、织锦的劳作场面，向全国和世界的观众打开了一扇展示海南和黎族文化的窗口。

11月13日，在鄂州，大型舞剧《风中少林》把中原文化最具个性色彩的少林武术重新演绎，和浪漫自由的柔美舞蹈结合起来，配上河南民间音乐，成为惊艳尘世的华彩篇章，向大家尽情展示了中原文化的风采。

文化是一个城市核心竞争力的重要内容，一个民族一个地区要崛起，要腾飞，离不开文化来打造。近年来，随着《云南印象》、《丽水金沙》、《印象·刘三姐》、《盛世三峡》等大型实景演出通过市场化运作，取得了令人瞩目的成绩，艺术精品创作与城市形象、旅游景点品牌宣传结合已经势不可挡，成为了拉动当地旅游、经济发展、树立地方文化形象的一张名片。

文化与经济社会发展紧密相连，经济社会快速发展必然要求也必然伴随文化的兴盛繁荣。随着国家一系列鼓励发展文化产业的政策措施相继出台，我国文化产业正在进入高速发展期。据《2006中国文化产业蓝皮书》统计，当年我国文化及相关产业实现增加值5123亿元，比2005年增长17.1%，增长速度高出同期GDP年增长速度6.4个百分点。2006年文化产业增加值占GDP的比重为2.45%，文化产业在提供就业机会、优化经济结构方面的重要作用日益显现，已经成为国民经济的支柱产业。当代中国文化正呈现出文化事业和文化产业比翼齐飞的良好局面。

沐浴着党的十七大“推动社会主义文化大发展大繁荣”精神的春风，第八届中国艺术节以绚丽多姿、精彩纷呈的舞台艺术、丰富多彩、高潮迭起的群文活动，内涵隽永、形象生动的展览艺术，呈现出文化大发展大繁荣的景象。收尽风雨济沧海，大浪无痕举澎湃。八艺节闭幕了，中华大地上正奏响着社会主义文化建设的新高潮序曲。■